

紫金山北麓：寻访16位上海籍航空烈士的安息之地

特派记者 程绩

在南京的紫金山南麓，有着闻名于世的中山陵、明孝陵等名胜古迹，日日游人如织，熙熙攘攘。而紫金山北麓，在密林深处还隐藏着一座古朴典雅的建筑群，它就是闻名中外的南京航空烈士公墓。这里人迹罕至，常年与之之为伴的，只有林间寂寂飞鸟和苍苍松柏。即使是南京人，不知道这座公墓的也大有人在。

“这是我国唯一一座抗日空军烈士墓，在世界上也是罕见的”，南京航空联谊会秘书长茆发林告诉记者。公墓里的纪念碑上，共刻有3306名抗日战争中牺牲的中外航空烈士的名字，其中上海籍的烈士有16人。

“龚武忠，上海崇明人，1943年12月18日牺牲于驼峰航线”；“杨天雄，上海金山人，1944年牺牲于四川长寿”……每一个烈士名字背后，都是一段可歌可泣的历史。

职员教师飞天卫国

“这里不仅有16名上海籍的烈士，还有更多在保卫上海的空战中牺牲的烈士。”茆发林说。“抗战初期，上海是当时空战的主战场之一，留下了很多可歌可泣的人物和事迹。”

十多座黑色的纪念碑，每座上按照姓氏刻满航空烈士的名字，记者在现场耗时2个小时才完整地整理出一份上海籍烈士名单。

16名上海籍烈士中，牺牲时超过30岁的只有黄兴安和曹仁寿两人，其余14人牺牲时平均年龄不足25周岁，风华正茂。

“孙中山先生提出‘航空救国’，所以抗战之前，参加空军是当时知识青年的最高理想之一，很多人为了飞上蓝天，放弃了功名。”茆发林介绍。

张明生烈士，南汇人，高中毕业后很快进入一家洋行工作，1933年他做出人生最重要的决定，放弃洋行的优厚待遇，报考中央筑桥航空学校，在抗战中屡立战功，1939年在“五三”重庆大空战中牺牲，为了纪念他，1943年当时的国民政府航空委员会决定以他的名字命名重庆白市驿机场。

曹仁寿烈士参加空军之前是当时的上海中学实验小学的教师；龚式忠烈士参加空军前是上海一家航空公司的职员；朱贇华烈士抗战前是名震上海滩的阔少爷，其父朱斯谛毕业于耶鲁大学，是上海滩第一位和外国

人用英文打官司的中国律师。

“参加空军，对文化要求很高，需要懂外语，所以抗战中的空军烈士，一般都有很好的家庭和教育背景，我们收集到的老照片，飞行员都是英姿勃发。”茆发林说。

抱着必死之心上战场

南京航空烈士纪念馆里，有一张抗战时中国空军誓言的照片，“我们的身体飞机和炸弹，当与敌人兵舰阵地同归于尽”。

“抗战开始，当时的每一名中国空军，都是抱着必死的决定飞向蓝天的，因为敌我力量悬殊太大。”茆发林介绍，1937年8月淞沪作战前，日本空军可用于作战的飞机约为2300架，中国空军总计有约600架飞机，能够参加作战的仅有223架飞机，且大多是过时无临淘汰的机型。

上海烈士杨吉恩驾驶苏联“霍克-3”型飞机，在对日作战中，一共击落4架敌机，1938年2月，杨吉恩空战后返回汉口机场时，遇到日本敌机偷袭，杨吉恩当场击落两架，但最终寡不敌众飞机被击中起火，跳伞后被击中牺牲，年仅25岁，牺牲后两天他的女儿出生。

豪门出生的朱贇华，参加了1940年重庆空战的全部战斗，当时重庆上空交战的中日双方飞机上百架，空战中，中国空军有8架飞机中弹，其中朱贇华驾驶的E-15战斗机尾中弹，他及时跳伞幸免于难。1944年11月20日，朱贇华率队出击湖南祁阳之敌，返航途中在贵州黎平县迫降，机毁人亡。

驼峰航线上的“雄鹰”

抗战航空烈士的人数，目前还在不断增加，9月25日，美国中航协会又向烈士公墓管理方确认了11人的最新名单，都是牺牲在“驼峰航线”上。

“驼峰航线”被公认为世界上最艰险、漫长的供应线，是抗日战争史中的一个奇迹，而航空烈士公墓中的上海籍烈士中，周文楠、龚式忠、陆铭逵三人都牺牲于这条“死亡航线”上。

1941年12月，太平洋战争爆发，日军切断滇缅公路，中断中国经海路和陆路获取战争物资。中美两国被迫在印度东北部的阿萨姆邦和中国云南昆明之间开辟了一条转运战略物资的空中通道，这条空中通道就叫“驼峰航线”。

1943年12月18日，上海籍机



南京航空烈士公墓纪念碑

16名上海籍航空烈士名单				新民网表 制图 戴佳嘉
1	杨季豪	生于1914年	1937年10月23日牺牲于南京	中尉
2	杨吉恩	生于1913年	1938年牺牲于湖北黄陂	中尉
3	孙曾三	生于1910年5月6日	1938年8月2日牺牲于四川成都	上尉
4	赵茂生	生于1913年	1938年5月20日牺牲于重庆	中尉
5	张明生	生于1911年	1939年5月4日牺牲于重庆	上尉
6	黄兴安	生于1907年2月7日	1940年牺牲于广西西中渡	少尉
7	金有德	生于1915年	1940年牺牲于广阳坝	少尉
8	苏尚恭	生于1911年8月13日	1941年3月7日牺牲于四川成都	
9	周福心	生于1920年	1943年牺牲于恩施	少尉
10	杨天雄	生于1918年	1944年牺牲于四川长寿	中尉
11	曹仁寿	生于1918年	1945年6月5日牺牲于恩施	上尉
12	朱贇华	生于1917年1月29日	1944年11月20日牺牲于黎平	少校
13	周文楠	生于1912年4月26日	1945年1月6日在76号机上牺牲于驼峰航线	
14	龚式忠	出生日期不详	1943年12月18日牺牲于驼峰航线	飞行服务员
15	陆铭逵	出生日期不详	1943年12月18日牺牲于驼峰航线	正驾驶员
16	周耀亭	出生日期不详	1945年5月15日牺牲	少尉

长陆铭逵驾驶79号飞机和老乡龚式忠一起，载着供应作战的汽油，飞越“驼峰航线”，在做仪表降落时不幸撞山坠毁。

陆铭逵的战友陆元斌在后来得忆中称，“从印度汀江机场起飞后，飞机马上就爬高至15000英尺。对于全载重，只靠两个发动机提供动力的C-47，实在太难了！可不爬又不行。航线右侧就是海拔接近4000米的布帕布姆山，稍微疏忽就是大麻烦。好歹进入缅甸，迎面而来的就是恩梅开江西侧两座将近4000米的高山。再飞大约一个小时，就到了中国境内的横断大山上空，海拔大都在4000—6000米之间，当时的C-47全载后，只能飞4000—5000米左右，我们几乎全是在山整里钻进钻出。”



纪念馆陈列的中国空军誓言

本版摄影 程绩

相关链接

南京航空烈士公墓

南京航空烈士公墓坐北朝南，依山而建，最早建于1932年，是由当时国民政府军政部航空署，为纪念所属在北伐以及淞沪抗战中阵亡的空军飞行员而兴建的。

抗战爆发，南京沦陷后，庄严的航空烈士公墓曾遭到日军的极大破坏，灵堂、纪念塔被焚毁，未及时下葬的烈士灵柩也不能幸免，地面建筑几乎荡然无存。抗战胜利后，国民政府还都南京，对公墓进行了大规模的修葺，基本上按原样重建。从1946年至1948年，许多在抗战中牺牲的空军烈士的遗骸被陆续迁葬于此，无法找到遗骸的也根据家属的要求修建了衣冠冢。当时埋葬于此的不仅有中国空军烈士，更有许多帮助中国抗战，牺牲在中国战场的苏联、美国空军烈士。

抗战胜利后的第一次公祭典礼，蒋介石亲笔题赠了一幅挽联：“英名万古传飞将，正气千秋壮国魂。”如今，航空烈士公墓已经成为国人纪念抗日航空烈士的重要地点，美国飞虎队队员甚至称这里是全世界最大的航空烈士纪念馆。公墓牌坊的立柱上是何应钦写的一副挽联：“捍国骋长空，伟绩光昭青史册；凯旋埋忠骨，丰碑美媲黄花岗。”背面则是蒋介石手书“精忠报国”四字。沿长长的石级攀登而上，迎面碑亭里孙中山亲笔“航空救国”的碑文保护完好，远远地就可见刻着中英两种文字的“抗日航空烈士纪念馆”屹立在绿色之中。墓园还是静寂如初，只见排列成弧形拱卫的30多块黑色花岗岩石碑上，用中、俄、英三种文字，密密麻麻地镌刻着870名中国烈士，2197名美国烈士和237名苏联烈士的英名及生平，其间还有两名韩国烈士的名字。

只为准确记下15085个英雄之名

——记《上海市烈士英名录》的辑录经过

本报记者 范洁

据民政部统计，中国近代以来，约有2000万名烈士为革命和建设事业献出生命，然而，目前仅180万人姓名可考，被列入各级政府编纂的烈士英名录。

为何多数烈士英名埋没？名录编纂面临哪些难题？我市烈士褒扬工作情况如何？在我国首个烈士纪念日之际，记者走进上海市民政局优抚处。

英烈之名 彪炳史册

“庄向初，男，1901年生，上海籍，中共江苏省委书报科工作人员，1930年1月29日携带密件路经南京路时被捕，关押在漕河泾监狱，1931年9月4日在狱中病故。”

“侯伯泉，男，1909年生，上海籍，新四军淞沪游击纵队三支队中队长，1938年8月所率部队在诸暨西横泾遭日伪军包围，肉搏战中被捕，20日被杀害于何家角日军西司令部。”

“张勤成，男，1923年生，山东省博兴县人，解放军20军518师172团班长，1949年5月解放上海战斗中牺牲。”

翻开厚重的《上海市烈士英名录》，尘封往事跃入眼帘。1436页，15085条烈士信息，汇成目前最完整的上海烈士资料。

“建国以来，上海没有权威而准确的英名录，到底有多少英烈？一直是个未知数。”上海市民政局优抚处负责人王晖坦言，由于缺少完整而准确的名册，不仅先烈“英名埋没”，褒扬与祭奠等工作也存诸诸多不便。

2010年，民政局启动《上海市烈士英名录》的编纂，从辛亥革命、抗日战争、解放战争、抗美援朝等战场捐躯的战士，到建国后为抢救党、国家和人民的生命财产而牺牲的勇士，力求悉数记录。

不过，难题很快显现：“上海烈士”如何界定？

此前，龙华烈士陵园曾在1982年制作《上海市革命烈士英名录》，

市委党史研究室与上海警备区也在1999年发布《热血丰碑——解放上海烈士英名录》，而此次英名录的编纂，则是首次系统地明确了“上海烈士”的内涵，包括以下四种情况——

- 上海籍人
- 在上海牺牲或安葬
- 烈士直系亲属持证入户籍在上海
- 曾在上海工作的著名烈士

有据可依，多方联动，资料从各区县、档案部门、烈士陵园等渠道不断涌来，最终收集到33321条信息。

信息之准 力臻完善

信息浩瀚，年代悠远，工作艰巨可想而知。

33321条内容，既交叉重复，又各自为政。逐一梳理、核查、甄别和比对，发现仅重复的就有几千名。

历史条件所限，很多资料也保管不善，亟待抢救。“单是部队移交的解放上海的烈士花名册，就有破损、脱页的十几本，3000多个名字都是手抄，字迹潦草模糊，有不少笔误和差错。”70岁的丁梅青是老优抚工作者，当时负责一线编辑。

例如，一条“戴曙光”就让他发愁，除烈士登记册找不到其他信息，整理陷入瓶颈。“原籍贯地是江苏阜宁，与革命烈士戴曙光相近，会否是登记时笔误，把‘戴’和‘载’混淆了？”果然，经多次查找与比对，最终在阜宁县的档案中核实“戴曙光”就是“戴曙光”。

烈士姓名、出生年月、籍贯、参加革命时间、生前所在单位、牺牲时间、简要英雄事迹，英名录上看似简单平常的几个要素，却浓缩了一条生命曾经的所有鲜活，因此每个字都要搞清楚、核准确！

在整理翟祖辉烈士的信息时，牺牲原因只有“赤石暴动”四个字，最后工作人员花费近一个月，查阅“赤石暴动”的各种资料后，终于在一份牺牲名单中找到他的故事，充实了相关内容。

历时两年，一丝不苟，《上海市

烈士英名录》的编纂过程，呈现上海对烈士的崇敬与缅怀，对历史的尊重与负责。成书后首发1000册，引发强烈社会反响，烈士遗属的加印请求络绎不绝，最后增至6000册。

时间、精力局限，难免还留有遗憾。英名录的工作并没有结束，将烈士的功勋彪炳史册，不断补充与修正，是长期的责任！

追认之难 不遗余力

相比繁杂琐碎的名册编纂，追认烈士的过程更艰难复杂。

遗属申请、身份档案、调查笔录、审查报告……牛皮纸袋里，是一厚摞证明材料。“追认烈士，关系一条生命、一个家庭，更关乎全社会与民族。”普陀区民政局优抚科贾德明今年退休，为追认一名烈士，他曾花费16个月，辗转3省5县11个单位。

“何志清，江苏武进人，中国远征军第20集团军的一名少校副营长。”贾德明记忆犹新。2005年10月，普陀区民政局收到居民何惠芬的申请，希望追认父亲为在抗日战争中牺牲的革命烈士。

当时，何志清的身份依据只有台湾国防部史政编译局的一封信函：何志清烈士于民国33年8月在云南对日作战阵亡，已于民国59年8月入祀国民革命忠烈祠……

“在云南腾冲国殇墓园，一块阵亡将士名墓碑上有何志清的名字。”家属提供的一条线索引起普陀区民政局注意，随即与国殇墓园沟通，获知何志清所属营部的两名通信员现仍居住在云南。

贾德明先后找到了他们。“那是

1944年8月，在攻克腾冲城南来凤山的战斗中，副营长勇炸两座日军碉堡，在炸第三座时壮烈阵亡。”虽然年事已高，而且早就失去联系，但两位老人记忆极其一致，互相印证。

赴江苏常州核实何志清妻子的身份，到湖南株洲寻找其兄弟作证，调查过程串起的，不仅是一条证据链，更是一张温情网。“帮老兵找到战友，帮小叔找到大嫂，因为追认何志清，曾经失散的亲友重聚。”同时，

贾德明感叹，对何志清了解越多，对他的崇敬也越深。

2007年2月，上海市人民政府正式批准何志清为革命烈士。在街道颁发证书时，他的兄弟特地从湖南赶来，90多岁的妻子颤抖着接过，直说“60多年过去，何志清终于可以安息了”。

烈属之家 关爱备至

今年9月1日，民政部公布在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

有名有姓，是对英烈最好的纪念。以《上海市烈士英名录》为基础，上海组建烈士管理查询的网络系统，龙华烈士陵园也开辟网上祭扫活动，供烈士的遗属、老战友甚至海外人士缅怀纪念、得偿夙愿。

不过，还有很多无名英雄。从寻找遗骨、追认烈士，到统计数字、编纂名录，每一环节都遭遇诸多瓶颈。

“国民党和民间爱国人士、隐蔽战线或是地下游击武装，这些信息大多缺失遗散，更别提红军时期，组织体系尚不健全，一场战役可能全军覆没，什么都没有留下，无疑是一大遗憾。”上海市民政局优抚处副处长徐有胜感慨，在龙华烈士陵园设有无名烈士墓，寄托着对英雄的无限哀思。

对烈士的褒扬与祭奠，也体现在对遗属的抚恤与优待。目前，上海共有4541名烈属，民政部门不仅依照政策对无劳动能力和生活来源的烈属发放定期抚恤金，而且对超过退休年龄且收入水平低于定期抚恤金标准的烈属，给予差额补助，这在全国省级政府中属独创。

去年10月，上海还调高了烈属定期抚恤金标准。2012年，上海制定《进一步加强本市革命烈士家属抚恤优待工作若干意见》，进一步提高了本市烈属的生活保障和社会优待。

除生活关怀，上海市民政局铺开“烈属精神抚慰项目”和“关爱功臣活动”，提供短期疗养、心理沟通、精神慰藉、社工帮扶、志愿服务等，让烈属家庭真切感受到关爱。

惠罗公司 第6届惠罗丝博会闭幕酬宾 冬有羽绒 夏有丝 江浙沪丝绸服饰荟萃

国庆巨惠 波司登秋羽绒 新品上市 4楼

全场 **4**折起 全场 **199**元起

参展品牌：金三塔 繁莹 佳立 丝宏·祥菱 沃荣等知名品牌

经营大类：男女服饰、丝巾内衣、床上用品 3楼

活动日期：即日起至10月8日 地址：南京东路100号3楼4楼（四川中路口） 服务热线：021-63239198 详见商场海报

上海名牌 上海市3.15维权银质奖杯 上海市守合同重信用企业

曹家渡家具 国庆 金秋十月 欢乐购物

更多商品品牌 WWW.shcdj.com

总面积 **38800** 平方米

时间：2014年10月1日-10月7日

凡消费满500元 均可获取双重大礼 详情见商城海报

双重惊喜 幸运抽奖+送礼

上海曹家渡家具商城

总店：长宁路121号 服务热线：62401665 招商热线：62267295